

松江报

SONGJIANG NEWS



“上海松江”App



“上海松江”微信

2024年6月7日 星期五
甲辰年五月初二
总第4497期

地址:松江区九峰路2号1-14楼 热线:021-37689000 邮箱:shsjbs@163.com 传真:021-37687711 沪内部资料准印证号(B)0117号 本报数字报纸:www.shsjb.com 内部资料 免费交流

央视《新闻1+1》栏目再度关注长三角G60科创走廊高质量发展

长三角G60科创走廊带动九城市 蹚出一条科创引领高质量发展新路

本报讯(记者 朱俊峰)大江奔流,聚势向前。6月5日,在2024年度长三角地区主要领导座谈会召开之际,央视《新闻1+1》栏目聚焦长三角一体化发展国家战略,再度关注长三角G60科创走廊的高质量发展,对“一廊九城”蹚出的科创引领高质量发展新路给予了突出报道和充分肯定。

推动长三角一体化发展,是习近平总书记亲自谋划、亲自部署、亲自推动的重大国家战略。壹引其纲,万目皆张。据报道,近年来,长三角G60科创走廊作为国家战略的重要平台,带动沪苏浙皖沿线9个城市,走出了一条由科创引领高质量发展的新路径,“G60本是一条国家级高速公路的名字,但如今,已被注入科技创新和协同发展的新内涵”。

一路走来,长三角G60科创走廊的优势在创新生态,出路也在创新生态。节目中,长三角G60科创走廊联席会议办公室主任郭淑晴在接受采访时表

示:“我们是起到一个搭建好平台、发挥好载体的建设作用,加强科技创新、产业创新、跨区域协同和深度融合,营造更好的科创生态,做好要素链接、平台合作,以及集聚资源等方面的势能,更好地服务科创生态建设。同时,以科创生态建设更好赋能一体化高质量发展。”

在进入新发展阶段、构建新发展格局的关键当口,共建共享国际一流科创生态对于进一步激发市场活力、促进各类市场主体发展壮大,进而保持地区经济社会稳定发展具有重要意义。

今年5月24日,深入推进长三角G60科创走廊科创生态建设大会在松江举行。本次节目对大会予以了关注,对会上发布的长三角G60科创走廊首批量子通信应用场景和长三角G60科创走廊卫星互联网产业集群高质量发展行动方案,以及一批跨区域合作项目平台、概念验证中心进行签约授牌等情况进行了报道。节目中,量子通信应用

场景上海企业代表汪超在接受采访时表示:“得益于长三角G60科创走廊的整体协调,把我们相关产业链各个方面的资源都聚拢在一起,让我们可以非常高效地对接需求,并且形成非常有针对性的解决方案。”

如今,长三角G60科创走廊既是线性发展带,又是深入长三角区域广袤腹地的发展辐射面,让人流、物流、资金流、技术流、信息流等各类要素资源在一市三省九城间有序自由流动。据报道,截至目前,松江、嘉兴、杭州、金华、苏州、湖州、宣城、芜湖、合肥九城市的GDP占全国比重已上升到1/15;研发投入强度均值达到3.77%;高新技术企业数占全国1/7,累计增幅超过2倍。毫无疑问,紧扣“一体化”和“高质量”两个关键词,作为国家战略重要平台的长三角G60科创走廊,也为未来长三角实现更高质量一体化发展提供了有益探索与借鉴。

节目中,《新闻1+1》栏目连线了中国国际经济交流中心首席研究员张燕生。他在接受采访时表示,长三角有一个非常好的组织方式——创新联合体。“我们在调研时看到,长三角地区很多创新模式都是别的地方很难有的。”张燕生认为,“对于长三角地区来说,下一步的新突破,主要是在芯片和微电、人工智能和量子信息技术、生物医药、清洁能源等领域,目前这些方面大部分还是‘卡脖子’的一些关键核心技术,期待长三角能够取得世界级的突破。”面向未来,他建议长三角地区首先要建立好创新联合体,打造好科创走廊。其次,既要科技的高水平自立自强,又要全方位国际合作。“要借全球之力,把美国、欧洲、日本、韩国发达经济体的科创力量和‘一带一路’新兴市场,全球南方的科创力量通过开放的平台,吸引到长三角的新质生产力和科技创新集群,以及产业中间。”

上海财经大学课题组来松江调研长三角G60科创走廊

程向民会见刘元春一行

本报讯(记者 彭璐)昨天上午,上海财经大学课题组来松江专题调研长三角G60科创走廊。区委书记程向民会见上海财经大学党委副书记、校长刘元春率队的课题组一行,双方就深入推进长三角G60科创走廊科创生态建设,更好服务上海国际科创中心建设、长三角一体化发展、“一带一路”倡议三大国家战略展开座谈交流。

程向民代表区委、区政府向课题组一行的到来表示欢迎,向上海财经大学长期以来对松江发展的关心支持表示感谢。他表示,松江始终以习近平总书记在上海工作期间对松江的重要指示精神为“指路明灯”,谋划推动长三角G60科创走廊从秉持新发展理念在基层生动实践上升为国家战略重要平台,蹚

出一条高质量发展新路,为践行习近平经济思想、实施创新驱动发展战略、推动高质量发展提供了鲜活样本和深刻启示。面向未来,松江将坚持市场化、法治化、国际化,深入推进长三角G60科创走廊科创生态建设,加快发展新质生产力,全力建设“三先走廊”。上海财经大学在习近平经济思想研究领域拥有丰富的人才资源和智库资源,正在建设有鲜明财经特色的世界一流大学,与长三角G60科创走廊的战略定位和发展目标高度契合。希望双方秉持新发展理念不动摇,深刻把握加快建成具有国际影响力的科创走廊和重要创新策源地的政治逻辑;坚持科技创新和产业发展深度融合,加快形成新质生产力新动能;建立全面深化改革和高水平对外

开放的高地,共建共生具有全球竞争力的一流科创生态,携手为服务国家战略作出新的更大贡献。

刘元春表示,松江作为长三角G60科创走廊策源地,敢为人先、顺势而为,在新发展理念指引下,深入推进改革创新,坚持九城一体、协同创新,走出了一条以科创驱动高质量发展的新路,成为上海贯彻落实习近平经济思想、落实国家战略任务的生动实践和示范样板。面对当前严峻复杂的外部环境,深入理解、系统谋划、组织实施好社会主义市场经济条件下新型举国体制,找准建设全国统一大市场的切入点,对于加快发展新质生产力、实现高质量发展具有重要战略意义。总结好、提炼好、宣传好长三角G60科创走廊建设的典型案例,加快形

成可借鉴、可复制、可推广的经验做法和路径模式,正逢其时、很有必要,对国家“十五五”规划制定也具有重要的前瞻性意义。上海财经大学将以此次专项课题研究为契机,充分发挥学科资源优势,与松江加强交流合作,进一步推动习近平经济思想落地生根、开花结果,携手打造贯彻落实习近平经济思想上海实践、松江实践的新典范。

区委常委、副区长刘福升,区委常委、宣传部部长顾建斌,副区长王晔出席座谈会。

当天,课题组一行考察了上海格思航天科技有限公司、上海尚实航空发动机股份有限公司、上海超硅半导体股份有限公司、G60脑智科创基地、上海艾深斯科技有限公司。

程向民主持召开区委专题会议研究推进松江枢纽建设
将复式松江枢纽加快打造成为
强化全球资源配置功能的门户枢纽

本报讯(记者 彭璐)昨天下午,区委书记程向民主持召开区委专题会议,研究松江枢纽建设推进情况。

会上,程向民认真听取区交通委、新开发集团、石湖荡镇、区新城发展办有关情况汇报,对推进松江枢纽建设各项工作提出要求。中国城市规划研究院上海分院就松江国际多式联运物流枢纽最新规划方案作了说明。

程向民指出,松江作为上海国际科创中心建设、长三角一体化发展、“一带一路”倡议三大国家战略交汇点,要立足服务国家战略,加强统筹协调,坚持条块联动,不断破解松江枢纽建设过程中的瓶颈难题,加快把松江枢纽的规划蓝图转化为“施工图”“实景图”。要坚持国际视野,对标国际一流,增强产业链供应链韧性和安全水平,服务提升长三角地区配置全球资源能力和辐射带动全国发展能力,高标准规划建设服务三大国家战略的国际多式联运物流枢纽,将复式松江枢纽加快打造成为强化全球资源配置功能的门户枢纽,高质量共建轨道上的长三角,为上海深化“五个中心”建设、强化“四大功能”提供有力支撑。要增强战略谋划,加快研究松江国际多式联运物流枢纽的综合交易指数,增强全球交易市场话语权。要坚持统筹发展和安全,以“时时放心不下”的责任感守牢安全底线,加快推进松江客运枢纽室内装饰装修各项工作,确保今年年底顺利通车。要围绕“站城一体、产城融合”功能定位,坚持建管并举,强化科学管理、数字赋能,加快推进松江枢纽周边服务配套项目落地落实,打造“科创、人文、生态”现代化松江新城高质量发展重要增长极。

区委常委、副区长周诚,区委常委、宣传部部长顾建斌,副区长龚侃侃出席会议。

通关速度“快人一步” 贸易成本“更低一筹”

威图中国荣获中国海关
最高信用等级认证

本报讯(记者 韩海峰) AEO高级认证企业作为中国海关企业信用的最高等级,常被视作企业开展全球贸易的“绿色通行证”。近期,松江海关为威图中国颁发了“AEO高级认证企业”,助推企业开启出海新篇章。

“AEO”意为“经认证的经营者”,获得认证企业除享受中国海关提供的优先办理手续、降低通关成本、缩短办理时间等通关便利外,还可享受与中国海关互认的国家(地区)海关提供的国际通关便利措施,是目前国际贸易中能够享受的最便利通关待遇。获得该认证可以有效帮助企业降低制度性交易成本,提升诚信企业的市场竞争力。

▶ 下转第五版

留住爱的时光 守护老人记忆 区红十字会项目 获全国大赛金奖

本报讯(记者 俞悦琦)首届全国红十字志愿服务项目大赛日前举行,松江区红十字会“留住爱的时光”——轻度认知障碍老年人关爱项目代表上海参赛,从现场60个项目中脱颖而出,荣获金奖。

据介绍,“留住爱的时光”——轻度认知障碍老年人关爱项目旨在通过“医康教”融合服务模式,对轻度认知障碍及潜在高风险老年人群体进行早期诊断干预、康复训练和社区教育,延缓老年人的认知记忆下降速度,帮助患者家庭妥善应对老年人认知障碍困境。“在社区红十字志愿者入户调研确立服务对象的基础上,我们组织高校红十字志愿者队伍为老年人提供陪伴,使用非药物疗法为老年人改善症状,并提供专业的诊疗服务和心理支持服务。”松江区红十字会工作人员陆琰告诉记者。

▶ 下转第五版



作为松江文化新地标,人文松江活动中心由松江区文化馆新馆、松江区图书馆分馆、云间剧院和云间会堂组成,为市民提供参观艺术展览、观看文艺演出、参与群文活动和借阅图书等一站式公共文化服务。
记者 蔡斌 摄

休刊启事

端午假期期间,原定6月11日出版的《松江报》休刊。